

TOMÁŠEK

5
KVĚTEN

Zpravodaj farního společenství při kostele
Zvěstování Panny Marie a sv. Tomáše



ÚVODNÍ SLOVO

Maria, zastíněná Duchem Svatým navštívuje svoji příbuznou Alžbětu. Svátkem této události završíme květnový měsíc.

Je to krásná příležitost uvědomit si, jak prostě a přitom plně můžeme také my prožívat náš život. Maria jde světem, oslovuje, nese pokoj a radost ne však vlastní mocí či výřečností, ale Ježíšovou přítomností pod svým srdcem.

I když nám mnohdy chybí odvaha, slova a prostředky k šíření Božího království, přesto všichni bez výjimky můžeme otevřít srdce Kristu a nechat jej v něm žít. Pak jen postačí, abychom se dotýkali světa tam, kde právě jsme. A pocítíme, že náš život se stane plodným, i když nadále zůstáváme slabí a nemotorní.

Děkujeme za vás Pánu a vyprošujeme naplnění jeho Duchem.

Vaši kněží

- LITURGIE - SESLÁNÍ DUCHA SVATÉHO

Neděle Seslání Ducha svatého je posledním(padesátým) dnem velikonočního období. U Židů ve Starém Zákoně se slavil padesátý den po svátku Paschy - Velké noci svátek letnic. Byly to nábožensky slavené dožínky (pro židy závazný svátek), při nichž se děkovalo za

Motto:

Duchu Tvůrce, přijď, navštiv nás,
prijď do srdce všech věrných svých
a naplň je svou milostí,
vždyť ty sám jsi nás stvořil.

Ty se nazýváš Těšitel,
Bůh nejvyšší nám Tebe dal,
tys pramen živý, lásky žár,
pomazání jsi duchovní.

Dárce darů sedmera,
prst pravice jsi Otcovi,
ty jsi ten Otcem slíbený,
správně dáváš nám promlouvat.

V duši světlo nám rozžehni
a do srdce nám lásku vlej
a naše tělo ubohé
stále silou svou posiluj.

(Hymnus z modliteb církve na slavnost Seslání Ducha Svatého)

úrodu, hlavně za pšenici (Ex 23,16). V Novém Zákoně v tento den slavíme dovršení Kristovi výkupné oběti sesláním Ducha svatého. Při vzkříšení se Kristus zjevně ukázal jako zaslíbený nositel Ducha svatého a Boží moci. Při seslání Ducha svatého o letnicích dostávají Ježíšovi učedníci účast na životě vzkříšeného Pána a stávají se dětmi Božími. Působení Ducha svatého na shromážděné apoštoly je liturgicky vyjádřeno červenou barvou mešních rouch - Duch svatý zapaluje apoštoly horlivostí pro šíření Božího slova. Pro svoji misijní činnost dostávají dary Ducha svatého: dar moudrosti a rozumu, rady a síly, umění a zbožnosti a dar bázně Boží (Iz 11,2) Tyto dary nabízí Duch svatý také nám, abychom dovedli vnímat Boží vnuknutí k dovršení spásy a šíření Kristovi dobré zvěsti. Potřebujeme je zejména v těžkých životních situacích, při důležitých rozhodnutích, kdy se na pomoc Ducha svatého můžeme spolehnout s důvěrou Božích dětí (Mt 10,16-20).

Modlitba: Přijď Duchu svatý a naplň srdce všech věrných a zažehni v nich oheň své lásky.

Jiří Palacký

AKTUALITA - OPRAVA STŘECHY -

Znovu se vracíme k opravě střechy našeho kostela, abychom vás mohli podrobně informovat o celkovém záměru této akce.

Prohlídkou a statickým posouzením dřevěného krovu a střechy kostela sv. Tomáše bylo zjištěno, že krytina střechy je ve velmi špatném technickém stavu a laťování je dokonce na některých místech prolomené. Stejně tak je ve špatném stavu i oplechování. Z důvodů zatékání došlo na některých místech k zahnívání a následnému uvolnění styků a spojů hlavních konstrukčních prvků krovu. Je proto nutné uhnílit konce krokví, pozednic a vazných trámů vyměnit a nahradit stejnými profily. Střešní plášť (t.j. krytina, oplechování, laťování a částečně i bednění) je třeba demontovat a nahradit jej novým.

Poněvadž se jedná o historickou památku bude střešní plášť proveden z tvrdé krytiny - bobrovek Bramac, neboť garance této firmy činí 30 let a životnost střešní krytiny 90 let.

Klempířské prvky střešního pláště, jakož i oplechování obou věží budou provedeny z měděného plechu, který má dlouhou dobu životnosti. Dřevěné konstrukce, jakož i laťování budou opatřeny ochranným nátěrem proti škůdcům.

Práce jsou prováděny firmou MITTaG Brno v součinnosti s firmou Báča Polička a firmou Kuna Kuřim a mají být dokončeny, nenastanou-li nepředvídané okolnosti, do 31. 8. 1994. Současně se provede i oprava nadstřešních (mansardových) ploch a věže.

Jiří Sáblik

Z NAŠÍ CHARITY

Sestry a bratři,

dnes vám chceme trochu přiblížit všední práci našich dobrovolných pracovníků a pracovníků (o větších jednorázových akcích jsme vás informovali již dříve). Připomínáme, že jsou to opravdu jen dobrovolníci, kteří jsou ve velké většině zaměstnaní a případně mají také své rodiny. Práci v charitě věnují svůj volný čas a nejen že za ni nejsou placeni, ale nutno přiznat, že někdy se nedočkají ani upřímného vděku.

V současné době navštěvují patnáct většinou starých, osamělých, nemocných (nepohyblivých nebo málo pohyblivých) lidí. V každém případě se snažíme ověřovat si, že poskytujeme pomoc opravdu jen lidem v nouzi, tedy takovým, kteří už nemají možnost se obrátit na rodinu nebo na někoho známého a nemají dostatečné finanční prostředky, aby si mohli podobné služby u někoho zaplatit.

- V osmi případech zajišťujeme starším špatně pohyblivým lidem 1-2x týdně úklid, nákupy, drobné prádlo nebo i provedení velkého prádla ve veřejných službách.

Sem patří i pomoc při osobní hygieně invalidního člověka.

- Ve třech případech potřebují starší ženy v nedobřím psychickém stavu alespoň 1 x týdně návštěvu a přátelský rozhovor.

- Ve čtyřech případech doprovázíme osamělé osoby na procházkách, na cestě do kostela nebo na hřbitov. Několik našich dobrovolnic se střídá na vycházkách s postiženou nepohyblivou dívkou, kterou vozí na kočárku.

- Navštívujeme podle našich možností všechny, kdo nás o pomoc požádají, bez ohledu na jejich náboženskou příslušnost a přesvědčení. Ale nevyhýbáme se také péči o jejich duchovní potřeby, ukáže-li seto vhodným nebo je-li to žádáno.

Tito naši staří a nemocní bratři a sestry mají kromě našich služeb někdy zajištěnou (platí si) pravidelnou zdravotní péči (CHOS nebo městskou pečovatelskou službu), ale to, co jim můžeme poskytovat my, je pro ně rovněž velmi důležité a pro naše dobrovolníky náročné na čas.

A to je hlavní důvod, proč vás tím vším seznamujeme. Požadavky na naše služby rostou a my přestáváme stačit na jejich zajišťování. Navíc některé naše dobrovolnice studují a může se stát, že po ukončení studia opustí Brno. Prosíme proto vás, kteří s námi dosud nespolupracujete, abyste zvážili své možnosti a pouvažovali na tom, zda byste alespoň něco ze svého volného času věnovali těm, kdo ho tolik potřebují. V některých případech - např. pokud jde o návštěvy a rozhovory bez nároku na fyzickou práci - se mohou zapojit i starší osamělé ženy. Takto navázané kontakty jim také pomohou zbavit se pocitu osamělosti.

Bude-li nás více, bude také možno se v péči o potřebné osoby střídat a tím snížit časové zatížení jednotlivých dobrovolníků.

Další informace o charitě můžete najít na vývěsce vzadu v kostele (ty základní tam necháváme trvale, aby se s nimi mohl seznámit i každý, kdo přijde ke sv. Tomáši poprvé, nebo si můžete přijít s námi pohovořit na některou z pravidelných měsíčních schůzek, které míváme vždy ve čtvrtek po večerní mši svaté v kapli u Sakristie.

Prosíme vás také o modlitbu za nás, naši práci i za naše nemocné a za osamělé bratry a sestry a pokud se kdokoliv z vás rozhodne mezi nás přijít, uvítáme ho s velkou radostí.

ŘÁDKY NEMOCNÝM

V těchto dnech prožíváme měsíc květen, dobu, která je dobou radosti, dobra, kdy všechno kvete. Je to měsíc zasvěcený oslavě Panny Marie. Ve všech kostelích a kaplích se podle možnosti konají májové pobožnosti, které také mají radostný ráz. Slavíme Matku Boží, která žila tak, že dosáhla nebeské slávy, ale která také během svého života mnoho utrpení a bolesti a je proto v loretánských litaních nazývána Královnou mučedníků.

Panna Maria se nedopustila žádného hříchu a proto na ní a na Kristu Pánu máme jasný důkaz, že utrpení člověka není závislé jenom na osobní vině, která je jím trestána, ale že utrpení může mít i účel výchovný a záslužný.

Panna Maria se sama nazývá Služebnicí Boží, která hledá ve svém životě jenom splnění vůle Boží i za cenu vlastní oběti. Proto ji její příbuzná Alžběta nazývá z vnuknutí Ducha Svatého Požehnanou mezi ženami.

Panna Maria žila životem prosté ženy a znala obtíže každodenního plnění povinností.

Tím vším je nám Panna Maria blízká a my se k ní můžeme obracet ve všech těžkostech našeho života. Ona má pochopení pro všechno, co prožíváme a svou přímluvnou mocí nám může vyprosit všechnu pomoc, kterou potřebujeme, máme-li žít dobrým životem. K ní se s důvěrou obračejme vždy, když na nás doléhá jakákoliv bolest. Ona je naší skutečnou Matkou, která neopustí toho, kdo ji prosí.

Celé generace lidí se utíkali k Panně Marii v minulých dobách a jejich zkušenosti s dobrotou její jsou vyjádřeny v písních a hymnech k její oslavě. I my v dnešní době se můžeme s plnou důvěrou k ní utíkat v našich potřebách. Nezklamala nikoho v minulosti, nezklame ani nás v dnešní době. Její přímluvná moc u Krista Pána nám vyprosí všechno potřebné.

Cím větší bude naše důvěra v pomoc Panny Marie, tím víc budeme zakoušet její vliv ve svém životě.

Otec Josef Šik

FARNÍ AKTUALITY

1. O každé neděli a slavnosti je při mši svaté pamatováno na vás, vaše rodiny i na všechny dobrodince našeho kostela.

2. V pondělí svatodušní 23.5. při mši svaté v 17,30 bude v našem kostele udělovat Otec biskup Vojtěch svátost biřmování.

3. V neděli 29.5. bude v rámci " Dne pro celou rodinu" sloužit v našem kostele mši svatou v 9,00 Otec biskup Vojtěch. Pak se rozběhnou různé programy, duchovní i zábavné. Podrobnosti najdete na nástěnce a ve žlutých letáčcích.

4. V neděli 29.5. se uskuteční setkání s misionáři malomocných, kterým jste mnozí z vás pomohli příspěvkem na LL (likvidaci lepry). Setkání se uskuteční v kostele sv. Jakuba v 17,00, po něm mše sv. v 19,00.

5. První svatá zpověď dětí, které se připravují na první svaté přijímání, se uskuteční v pátek 20.5. v 15,00 a v sobotu 21.5. v 13,00 v kostele.

6. Příležitost ke druhé svátosti smíření, spojená s kající bohoslužbou a obnovou křestního slibu, bude pro tyto děti v sobotu 11.6. a jejich první svaté přijímání se uskuteční v neděli 12.6. při mši svaté v 9,00 hod.

7. Na sobotu 11.6. je plánováno celodenní setkání křesťanů - pedagogů. Uskuteční se ve studentském domově Petrinum, Veverčí 15. Na programu bude přednáška, duchovní slovo, beseda, sdílení zkušeností, naplánování duchovních cvičení apod. Podrobnosti budou ještě zveřejněny.

8. V sobotu 18.6. vysvětlí Otec biskup Vojtěch při mši svaté v 9,30 jáhny naší diecéze na kněze. Bohoslužba se bude konat pravděpodobně u sv. Jakuba.

9. Další sobotu 25.6. v 9,30 vysvětlí biskup nové kandidáty k jáhenské službě.

10. Na úterý 28.6., v předvečer slavnosti sv. Petra a Pavla, je plánována na 18,00 hodinu bohoslužba v katedrále, kterou by tento opravený chrám měl být znovu otevřen. Otec biskup ji bude sloužit se spolubratry z domova i zahraničí.

KOMUNITA EMMANUEL - LÁSKA A PRAVDA -

Krátce po vzniku naší komunity si mnoho jejích členů uvědomilo nutnost pomoci manželům. Dotýkal se jich obraz manželství, podobný, jaký vidáme my. Od těch manželství, která jsou zdánlivě viditelným znamením lásky, přes ta, která zasáhla únava, deziluze, beznaděj, až po ta, která stojí před rozvodovým řízením.

A tak po mnoha hodinách usilovné práce a ze zkušeností mnoha manželských párů vzniká služba, kterou nazvali *Ů Amour et Vérité*, což v překladu znamená *Láska a pravda*.

V čem tato služba spočívá? Je to vlastně skrytá evangelizace, opírající se o moc v Božím slově a přinášející radostné poselství, které pomáhá znovu objevovat v manželství jeho poslání, dává mu novou naději, dynamiku a lásku.

Celý cyklus je rozvržen do tří víkendů, vždy jeden v měsíci. Manželům, kteří přijali pozvání zúčastnit se cyklu *Láska a pravda*, je umožněna určitá vnitřní cesta, na které jim pomáháme. Na této cestě znovu objevují poklad daný jim Bohem skrze svátost manželství a získávají návod, jak z něj čerpat. Že to funguje, o tom mohou svědčit manželé z celé Evropy, ale i Japonska, Kanady, Ameriky, Afriky, Indonésie a dokonce i třeba z Moskvy.

Co je náplní cyklu? Na každý víkend jsou připraveny přednášky, svědectví, liturgie, doba pro adoraci, čas pro setkání a vzájemné sdílení. Přitom všechny prvky jsou stejně důležité. Ze zkušeností víme, že oslovení přichází různě, ať už v tichu nebo při zpěvu, svědectví jiných apod.

Ještě pro úplnost o náplni přednášek jednotlivých víkendů: V první se manželé seznamují s Božím pohledem na manželství, ve druhé se hovoří o velmi důležité oblasti - komunikaci. Třetí se dotýká dětí, rodiny a světa kolem.

A jako bychom slyšeli vaši oprávněnou námitku : ale co v čase setkání s dětmi? Nebojte se . O ty , které nemají žádnou možnost pohlídání, se postaráme.

Cyklus je určen pro oba manžele. Nelze , aby se zúčastnil pouze jeden. Pro ovdovělé a

rozvedené je určen podobný cyklus s ohledem na jejich problematiku. Tyto cykly připravujeme. Právě v tomto čase probíhá také u nás v Brně cyklus Lásky a pravdy. Datum příštího cyklu včas oznámíme.

Ivan Synek

OMLÚVA REDAKCE

Děkujeme za upozornění několika čtenářů na chyby v našem časopise. Jestli jste se přitom i usmáli, jsme rádi.

INZERCE

Hledáme písárku nebo písáře na psaní Tomáška v počítači. Nezaučené zaučíme. Znalost angličtiny není podmínkou. Výplata vždy 29. února, pokud není přestupný rok. Zn. Zachraňte nás!

Hlaste se prosím, u P. Jiřího Kaňi nebo na tel. čísle 42 21 04 89 (Vít Janků)
Děkujeme

SOUTĚŽ

Všichni, kdo vhodili odpověď do krabice Tomáška, odpověděli správně. Dovolte, abychom před vámi smekli pomyslný klobouk, neboť i citace z Písma jsou přesné. Nezbývá než zvýšit náročnost našich otázek

Ta se projeví tím, že zabrousíme do Starého Zákona :

Nad kazatelnu visí obraz, na němž někdo dává, skrze příkaz Boží, povel k tomu, aby mrtví, kteří leží pod ním vstali, aby ze starých kostí vzešli noví Izraelci. Je to předobraz vzkříšení. Místo, kde se to stalo, se nazývá Údolí suchých kostí. Otázka zní : kdo je ten pán a kde se o tom v Písmu píše.

Vy, co jste odpověděli, vyzvedněte si odměny v sakristii.

Z PERA ČTENÁŘE

Nikdy nejsi opuštěný

Kéž bych měl křídla jako holubice, uletěl bych, usadil se jinde. Ano, daleko bych letěl, pobýval bych v poušti, spěchal do bezpečí před náporům větru, před vichřicí. Kde je mé bezpečí? Kde je utěšující rozevřená náruč? Kdo setře slzy z mých očí? Kdo zahřeje zkřehlé srdce? Kdo zavolá do pustin mé osamělosti, opuštěnosti ? Kdo pro mne ve tmě zažehne světlo? Kdo mě hledá, právě jen a jen mne? A přece . V mém tichu zaznívá hlas. Přichází odněkud z hloubi mého srdce. Volá mě jménem. Volá mě s láskou. Je to hlas Toho, který neváhal za mne zemřít. Už nikdy nebudu sám. Díky, Pane.

(na jméno autora jsem se zapomněl zeptat)

TOMÁŠEK, Zpravodaj farního společenství u sv. Tomáše. Vychází 1x měsíčně. Redakce: Vít Janků, Jiří Palacký, Zdeněk Buršík. Kontakt: každý čtvrtek po mši sv. v Sakristii. Nevyžádané rukopisy nevracíme.

Neprodejné. Vychází pro vnitřní potřebu farního společenství

Řím. - katolický farní úřad u sv. Tomáše Brno, Lidická 6.



Den pro celou rodinu

BRNO 29. KVĚTNA 1994

KULTURNÍ A DUCHOVNÍ PROGRAMY

1. Setkání rodin s Otcem biskupem
Mgr. Vojtěchem Cikrle, který bude sloužit mši svatou.
kostel sv. Tomáše v 9,00
2. Žena oděná sluncem - mariánská inspirace
Diecézní muzeum Brno, Mendlovo n. 1a
10,00 - 17,00 hod. V 10,30 hod. prohlídka výstavy s výtvarníkem Karlem Rechlikem.
v 11 hod. prohlídka kláštera s průvodcem
Sraz před Diecézním muzeem.

3. Beseda o domácí ekologii, filmy o přírodě.

Ekolog. poradna Veronika - Dům ochránců přírody, Panská 9, 10,00 - 12,00

4. Láska a pravda - přednáška k obnově svátosti manželství v rámci modlitby a adorace. (zajištěn program pro děti)
Prostory komunity Emanuel,
Lidická 24, 14,00 - 17,00 hod.

5. Přednáškové pásmo „Jak rosteme“
(přednášky psychologů, lékařů a kněží o životě dítěte v rodině, zajištěn program pro děti)
Kapitulní síň kláštera na Starém Brně,
14,00 - 17,00 hod.

6. Rodiny pro rodiny - pásmo manželských zkušeností zakončené besedou (paralelní program pro děti).
Petrium, Veverí 15 - 14,30 - 16,30 hod.

7. Setkání starších manželských párů s Otcem biskupem
kostel sv. Jakuba odpoledne v 15,30 hod.

8. Výtvarná a literární soutěž
žáků ZŠ na témata o životě rodiny.
výstava nejlepších prací ve foyeru Kulturního a informačního centra, Radnická ul. 10
výstava potrvá celý týden

ZÁBAVNÉ PROGRAMY

1. Výlet pro celou rodinu
délka 12 km, trasa : Hornek - údolí Řičky - rybník pod Hódkem. Sraz v 11,30 hod.
na konečné autobusu č. 58 v Lišni.
Jídlo a baterky s sebou.

2. Návštěva ZOO v Brně
s možností odborného výkladu.
v 11,00 a 14,00 hod.
(slevněná vstupenka - 5,-Kč/osobu)

3. Volná návštěva přednášek
brněnského planetária a hvězdárny.
Program pro děti v 11,00 a ve 14,00 hod.
Program pro mládež v 15,00 hod.

4. Kreslení dětí a odvážných rodičů no
ploše před Janáčkovým divadlem.
10,00 - 12,00 hod.

5. Přistav - výtvarná dílna pro děti
i jejich rodiče (keramika, výtvarné techniky s tematikou lodi, moří, přístavů).
Centrum volného času, Lužánky 50
9 - 13,00 hod.

BENEFIČNÍ KONCERT

Koná se v sobotu 28. května 1994 v 19.30
v sále Zemské sněmovny na Joštově ulici.
Hraje Komorní orchestr katedrály sv. Petra
a Pavla.